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智浪教育—普惠英才文库

第24届全国中学生物理竞赛复赛试卷
（本题共七大题，满分160分）
　　一、（20分）如图所示，一块长为
[image: image625.jpg]


的光滑平板PQ固定在轻质弹簧上端，弹簧的下端与地面固定连接。平板被限制在两条竖直光滑的平行导轨之间（图中未画出竖直导轨），从而只能地竖直方向运动。平板与弹簧构成的振动系统的振动周期
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。一小球B放在光滑的水平台面上，台面的右侧边缘正好在平板P端的正上方，到P端的距离为
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。平板静止在其平衡位置。水球B与平板PQ的质量相等。现给小球一水平向右的速度
[image: image4.wmf]0

m

，使它从水平台面抛出。已知小球B与平板发生弹性碰撞，碰撞时间极短，且碰撞过程中重力可以忽略不计。要使小球与平板PQ发生一次碰撞而且只发生一次碰撞，
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的值应在什么范围内？取
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　　二、（25分）图中所示为用三角形刚性细杆AB、BC、CD连成的平面连杆结构图。AB　和CD杆可分别绕过A、D的垂直于纸面的固定轴转动，A、D两点位于同一水平线上。BC杆的两端分别与AB杆和CD杆相连，可绕连接处转动（类似铰链）。当AB杆绕A轴以恒定的角速度
[image: image8.wmf]w

转到图中所示的位置时，AB杆处于竖直位置。BC杆与CD杆都与水平方向成45°角，已知AB杆的长度为
[image: image9.wmf]l

，BC杆和CD杆的长度由图给定。求此时C点加速度
[image: image10.wmf]c

a

的大小和方向（用与CD杆之间的夹角表示）
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三、（20分）如图所示，一容器左侧装有活门
[image: image12.wmf]1

K

，右侧装有活塞B，一厚度可以忽略的隔板M将容器隔成a、b两室，M上装有活门
[image: image13.wmf]2

K

。容器、隔板、活塞及活门都是绝热的。隔板和活塞可用销钉固定，拔掉销钉即可在容器内左右平移，移动时不受摩擦作用且不漏气。整个容器置于压强为P0、温度为T0的大气中。初始时将活塞B用销钉固定在图示的位置，隔板M固定在容器PQ处，使a、b两室体积都等于V0；
[image: image14.wmf]1
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、
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关闭。此时，b室真空，a室装有一定量的空气（容器内外气体种类相同，且均可视为理想气体），其压强为4P0/5，温度为T0。

已知1mol空气温度升高1K时内能的增量为CV，普适气体常量为R。
　　1.现在打开
[image: image16.wmf]1

K

，待容器内外压强相等时迅速关闭
[image: image17.wmf]1

K

（假定此过程中处在容器内的气体与处在容器外的气体之间无热量交换），求达到平衡时，a室中气体的温度。

　　2.接着打开
[image: image18.wmf]2

K

，待a、b两室中气体达到平衡后，关闭
[image: image19.wmf]2

K

。拔掉所有销钉，缓慢推动活塞B直至到过容器的PQ位置。求在推动活塞过程中，隔板对a室气体所作的功。已知在推动活塞过程中，气体的压强P与体积V之间的关系为
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　　四、（25分）图中oxy是位于水平光滑桌面上的直角坐标系，在
[image: image22.wmf]0

>

x

的一侧，存在匀强磁场，磁场方向垂直于oxy平面向里，磁感应强度的大小为B。在
[image: image23.wmf]0
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的一侧，一边长分别为
[image: image24.wmf]1

l

和
[image: image25.wmf]2
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的刚性矩形超导线框位于桌面上，框内无电流，框的一对边与x轴平行。线框的质量为m，自感为L。现让超导线框沿x轴方向以初速度
[image: image26.wmf]0

v

进入磁场区域，试定量地讨论线框以后可能发生的运动情况及与初速度
[image: image27.wmf]0

v

大小的关系。（假定线框在运动过程中始终保持超导状态）
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　　五、（25分）地球赤道表面附近处的重力加速度为
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，磁场的磁感应强度的大小
[image: image30.wmf]T
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，方向沿经线向北。赤道上空的磁感应强度的大小与
[image: image31.wmf]3
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成反比（r为考察点到地心的距离），方向与赤道附近的磁场方向平行。假设在赤道上空离地心的距离
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[image: image33.wmf]e
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为地球半径）处，存在厚度为10km的由等数量的质子和电子的等离子层（层内磁场可视为匀强磁场），每种粒子的数密度非常低，带电粒子的相互作用可以忽略不计。已知电子的质量
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，质子的质量
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，电子电荷量为
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　　1.所考察的等离子层中的电子和质子一方面作无规则运动，另一方面因受地球引力和磁场的共同作用会形成位于赤道平面内的绕地心的环行电流，试求此环行电流的电流密度。

　　2.现设想等离子层中所有电子和质子，它们初速度的方向都指向地心，电子初速度的大小
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，质子初速度的大小
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。试通过计算说明这些电子和质子都不可能到到达地球表面。
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　　六、（25分）图1所示为杨氏双缝干涉实验的示意图，取纸面为yz平面。y、z轴的方向如图所示。线光源S通过z轴，双缝S1、S2对称分布在z轴两侧，它们以及屏P都垂直于纸面。双缝间的距离为d，光源S到双缝的距离为l，双缝到屏的距离为D，
[image: image40.wmf]D
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，
[image: image41.wmf]l
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　　1.从z轴上的线光源S出发经S1、S2不同路径到P0点的光程差为零，相干的结果产生一亮纹，称为零级亮纹。为了研究有一定宽度的扩展光源对于干涉条纹清晰度的影响，我们先研究位于轴外的线光源S′形成的另一套干涉条纹，S′位于垂直于z轴的方向上且与S平行，两者相距
[image: image42.wmf]s

d

，则由线光源S′出发分别经S1、S2产生的零级亮纹
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与P0的距离
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　　2.当光源宽度为
[image: image46.wmf]w

的扩展光源时，可将扩展光源看作由一系列连续的、彼此独立的、非相干的线光源组成。这样，各线光源对应的干涉条纹将彼此错开，在屏上看到的将是这些干涉条纹的光强相加的结果，干涉条纹图像将趋于模糊，条纹的清晰度下降。假设扩展光源各处发出的光强相同、波长皆为
[image: image47.wmf]l

。当
[image: image48.wmf]w

增大导致零级亮纹的亮暗将完全不可分辨，则此时光源的宽度
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w


　　3.在天文观测中，可用上述干涉原理来测量星体的微小角直径。遥远星体上每一点发出的光到达地球处都可视为平行光，从星体相对的两边缘点发来的两组平行光之间的夹角
[image: image50.wmf]q

就是星体的角直径。遥远星体的角直径很小，为测量如些微小的角直径，迈克尔逊设计了测量干涉仪，其装置简化为图2所示。M1、M2、M3、M4是四个平面反射镜，它们两两平行，对称放置，与入射光（a、 a′）方向成45°角。S1和S2是一对小孔，它们之间的距离是d。M1和M2可以同步对称调节来改变其中心间的距离h。双孔屏到观察屏之间的距离是D。a、 a′和b、 b′分别是从星体上相对着的两边缘点发来的平行光束。设光线a、 a′垂直双孔屏和像屏，星光的波长是
[image: image51.wmf]l

，试导出星体上角直径
[image: image52.wmf]q

的计算式。

注：将星体作圆形扩展光源处理时，研究扩展光源的线度对于干涉条纹图像清晰度的影响会遇到数学困难，为简化讨论，本题拟将扩展光源作宽度为
[image: image53.wmf]w

的矩形光源处理。
       [image: image54.png]
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图2

　　七、（20分）今年是我国著名物理学家、曾任浙江大学物理系主任的王淦昌先生诞生一百周年。王先生早在1941年就发表论文，提出了一种探测中微子的方案：
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原子核可以俘获原子的K层电子而成为
[image: image57.wmf]Li
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的激发态
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，并放出中微子（当时写作η）
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　　而
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又可以放出光子
[image: image61.wmf]g

而回到基态
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　　由于中微子本身很难直接观测，能过对上述过程相关物理量的测量，就可以确定中微子的存在，1942年起，美国物理学家艾伦（R.Davis）等人根据王淦昌方案先后进行了实验，初步证实了中微子的存在。1953年美国人莱因斯（F.Reines）在实验中首次发现了中微子，莱因斯与发现轻子的美国物理学家佩尔（M.L.Perl）分享了1995年诺贝尔物理学奖。

　　现用王淦昌的方案来估算中微子的质量和动量。若实验中测得锂核（
[image: image64.wmf]Li
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）反冲能量（即
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的动能）的最大值
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，
[image: image67.wmf]g

光子的能量
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。已知有关原子核和电子静止能量的数据为
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；
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。设在第一个过程中，
[image: image72.wmf]Be
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核是静止的，K层电子的动能也可忽略不计。试由以上数据，算出的中微子的动能
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和静止质量
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各为多少？
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第24届全国中学生物理竞赛复赛试题参考解答

一、参考解答：
如果小球的水平速度比较大，它与平板的第一次碰撞正好发生在平板的边缘Q处，这时
[image: image75.wmf]0

u

的值便是满足题中条件的最大值；如果小球的水平速度
[image: image76.wmf]0

u

较小，在它与平板发生第一次碰撞后再次接近平板时，刚好从平板的边缘Q处越过而不与平板接触，这时
[image: image77.wmf]0

u

的值便是满足题中条件的最小值．

设小球从台面水平抛出到与平板发生第一次碰撞经历的时间为
[image: image78.wmf]1

t

，有


[image: image79.wmf]2
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                 （1）

若碰撞正好发生在Q处，则有
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（2）

从（1）、（2）两式解得的
[image: image81.wmf]0

u

值便是满足题中条件的最大值，即
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代入有关数据得
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如果
[image: image84.wmf]00max
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，小球与平板的碰撞处将不在Q点．设小球第一次刚要与平板碰撞时在竖直方向的速度为
[image: image85.wmf]1

v

，则有
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（5）

以
[image: image87.wmf]1
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v

、
[image: image88.wmf]1
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分别表示碰撞结束时刻小球和平板沿竖直方向的速度，由于碰撞时间极短，在碰撞过程中，小球和平板在竖直方向的动量守恒．设小球和平板的质量都是m，则有
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（6）

因为碰撞是弹性的，且平板是光滑的，由能量守恒可得
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（7）

解（6）、（7）两式，得
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（9）

碰撞后，平板从其平衡位置以
[image: image93.wmf]1

V

¢

为初速度开始作简谐振动．取固定坐标，其原点O与平板处于平衡位置时板的上表面中点重合，x轴的方向竖直向下，若以小球和平板发生碰撞的时刻作为
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，则平板在t时刻离开平衡位置的位移
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式中
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A和
[image: image97.wmf]j

是两个待定的常量，利用参考圆方法，在t时刻平板振动的速度
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因
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时，
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，由（9）、（11）、（12）式可求得
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把（13）、（14）式代入（10）式，得
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（15）

碰撞后，小球开始作平抛运动．如果第一次碰撞后，小球再经过时间
[image: image105.wmf]2

t

与平板发生第二次碰撞且发生在Q处，则在发生第二次碰撞时，小球的x座标为
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平板的x座标为
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（17）

在碰撞时，有
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（18）

由（16）、（17）、（18）式，代入有关数据得
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（19）

这便是
[image: image110.wmf]2

t

满足的方程式，通过数值计算法求解方程可得（参见数值列表）
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如果第二次碰撞正好发生在平板的边缘Q处，则有
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由（1）、（20）和（21）式得
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（22）

而满足题中要求的
[image: image114.wmf]0
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的最小值应大于（22）式给出的值．综合以上讨论，
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的取值范围是
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附：（19）式的数值求解
用数值解法则要代入
[image: image117.wmf]2
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不同数值，逐步逼近所求值，列表如下：
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二、参考解答：

解法一

因为B点绕A轴作圆周运动，其速度的大小为
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（1）

B点的向心加速度的大小为



[image: image123.wmf]2
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（2）

因为是匀角速转动，B点的切向加速度为0，故
[image: image124.wmf]B

a

也是B点的加速度，其方向沿BA方向．因为C点绕D轴作圆周运动，其速度的大小用
[image: image125.wmf]C

v

表示，方向垂直于杆CD，在考察的时刻，由图可知，其方向沿杆BC方向．因BC是刚性杆，所以B点和C点沿BC方向的速度必相等，故有
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（3）

此时杆CD绕D轴按顺时针方向转动，C点的法向加速度

                      
[image: image127.wmf]2
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           （4）
由图可知
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，由（3）、（4）式得

                       
[image: image129.wmf]2

2

8

Cn

al

w

=

                    （5）
其方向沿CD方向． 

下面来分析C点沿垂直于杆CD方向的加速度，即切向加速度
[image: image130.wmf]Ct

a

．因为BC是刚性杆，所以C点相对B点的运动只能是绕B的转动，C点相对B点的速度方向必垂直于杆BC．令
[image: image131.wmf]CB
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表示其速度的大小，根据速度合成公式有
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由几何关系得
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（6）

由于C点绕B作圆周运动，相对B的向心加速度
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（7）

因为
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，故有
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（8）

其方向垂直杆CD.
由（2）式及图可知，B点的加速度沿BC杆的分量为

                        

[image: image137.wmf](
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所以C点相对A点（或D点）的加速度沿垂直于杆CD方向的分量




[image: image138.wmf](

)

2

32

4

CtCBB

BC

aaal

w

=+=

   
（10）
C点的总加速度为C点绕D点作圆周运动的法向加速度
[image: image139.wmf]Cn
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与切向加速度
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的合加速度，即
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的方向与杆CD间的夹角
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解法二：通过微商求C点加速度

以固定点A为原点作一直角坐标系Axy，Ax轴与AD重合，Ay与AD垂直．任意时刻t，连杆的位形如图所示，此时各杆的位置分别用
[image: image144.wmf]q

，
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和
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表示，且已知
[image: image147.wmf]ABl

=

，
[image: image148.wmf]2

BCl

=

，
[image: image149.wmf]22

CDl

=

，
[image: image150.wmf]3

ADl

=

，
[image: image151.wmf]d

d

t

q

w

=-

，C点坐标表示为
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将（1）、（2）式对时间t求一阶微商，得
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把（3）、（4）式对时间t求一阶微商，得
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根据几何关系，有
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即
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将（7）、（8）式平方后相加且化简，得
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对（9）式对时间t求一阶微商，代入
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对（9）式对时间t求二阶微商，并代入上述数据，得
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将（10）、（11）式以及
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所以
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由图知，
[image: image174.wmf]C
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与x轴的夹角为
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所以求得
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这个夹角在第三象限，为
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三、参考解答：
1．设a室中原有气体为
[image: image181.wmf]mol

n

，打开K1后，有一部分空气进入a室，直到K1关闭时，a室中气体增加到
[image: image182.wmf]mol

n

¢

，设a室中增加的
[image: image183.wmf](
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气体在进入容器前的体积为
[image: image184.wmf]V

D

，气体进入a室的过程中，大气对这部分气体所作的功为
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用T 表示K1关闭后a室中气体达到平衡时的温度，则a室中气体内能增加量为
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由热力学第一定律可知
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由理想气体状态方程，有
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由以上各式解出
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（7）

2．K2打开后，a室中的气体向b室自由膨胀，因系统绝热又无外界做功，气体内能不变，所以温度不变（仍为
[image: image192.wmf]T

），而体积增大为原来的2倍．由状态方程知，气体压强变为
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关闭K2，两室中的气体状态相同，即
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（9）

拔掉销钉后，缓慢推动活塞B，压缩气体的过程为绝热过程，达到最终状态时，设两室气体的压强、体积和温度分别为
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由于隔板与容器内壁无摩擦，故有
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由理想气体状态方程，则有
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因
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由（8）～（15）式可得
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在推动活塞压缩气体这一绝热过程中，隔板对a室气体作的功W等于a室中气体内能的增加，即



[image: image212.wmf](

)

1

2

Va

WCTT

n

¢¢

=-


（18）

由（6）、（17）和（18）式得
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四、参考解答：
设某一时刻线框在磁场区域的深度为x
[image: image214.wmf](
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，速度为
[image: image215.wmf]v

，因线框的一条边切割磁感应线产生的感应电动势为
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，它在线框中引起感应电流，感应电流的变化又引起自感电动势．设线框的电动势和电流的正方向均为顺时针方向，则切割磁感应线产生的电动势
[image: image217.wmf]v
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与设定的正方向相反，自感电动势
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与设定的正方向相同.因线框处于超导状态，电阻
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，故有
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即
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或
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即
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可见
[image: image224.wmf]i

与x成线性关系，有
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C为一待定常数，注意到
[image: image226.wmf]0
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时，
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，可得
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时
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，电流为负值表示线框中电流的方向与设定的正方向相反，即在线框进入磁场区域时右侧边的电流实际流向是向上的．外磁场作用于线框的安培力
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（7）

其大小与线框位移x成正比，方向与位移x相反，具有“弹性力”的性质．下面分两种情形做进一步分析：

（i）线框的初速度
[image: image233.wmf]0

v

较小，在安培力的作用下，当它的速度减为0时，整个线框未全部进入磁场区，这时在安培力的继续作用下，线框将反向运动，最后退出磁场区．线框一进一出的运动是一个简谐振动的半个周期内的运动，振动的圆频率
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（8）  

周期
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（9）

振动的振幅可由能量关系求得，令
[image: image236.wmf]m

x

表示线框速度减为0时进入磁场区的深度，这时线框的初始动能全部转换为“弹性力”的“弹性势能”，由能量守恒可得
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得
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故其运动方程为
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（12）
半个周期后，线框退出磁场区，将以速度
[image: image241.wmf]0
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向左匀速运动．因为在这种情况下
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的最大值是
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由此可知，发生第（i）种情况时，
[image: image245.wmf]0
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的值要满足下式
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即
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 (ii) 若线框的初速度
[image: image248.wmf]0

v

比较大，整个线框能全部进入磁场区．当线框刚进入磁场区时，其速度仍大于0，这要求
[image: image249.wmf]0
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满足下式
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当线框的初速度满足（15）式时，线框能全部进入磁场区，在全部进入磁场区域以前，线框的运动方程与（12）式相同，但位移区间是
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，所以时间间隔与（12）式不同，而是从0到
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（16）                     

因为线框的总电动势总是为0，所以一旦线框全部进入磁场区域，线框的两条边都切割磁感应线，所产生的电动势之和为 0，因而自感电动势也为0．此后线框中维持有最大的电流
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，磁场对线框两条边的安培力的合力等于零，线框将在磁场区域匀速前进，运动的速度可由下式决定
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五、参考解答：

解法一：

1.由于等离子层的厚度远小于地球的半径，故在所考察的等离子区域内的引力场和磁场都可视为匀强场.在该区域内磁场的磁感应强度
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（1）
引力加速度
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（2）

考察等离子层中的某一质量为m、电荷量为q、初速度为u的粒子，取粒子所在处为坐标原点O，作一直角坐标系Oxyz，Ox轴指向地球中心，Oz沿磁场方向，如图1所示.该粒子的初速度在坐标系中的三个分量分别为ux、uy和uz.因作用于粒子的引力沿x轴正方向，作用于粒子的洛伦兹力与z轴垂直，故粒子在z轴方向不受力作用，沿z轴的分速度保持不变. 现设想在开始时刻，附加给粒子一沿y轴正方向大小为v0的速度，同时附加给粒子一沿y轴负方向大小为v0的速度，要求与其中一个v0相联系的洛伦兹力正好与粒子所受的地球引力相平衡，即
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（3）

用v表示ux与沿y轴的速度
[image: image261.wmf]0
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的合速度（对质子取正号，对电子取负号），有
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这样，所考察的粒子的速度可分为三部分：

沿z轴的分速度
[image: image263.wmf]z

u

．其大小和方向都保持不变，但对不同的粒子是不同的，属于等离子层中粒子的无规则运动的速度分量．

沿y轴的速度
[image: image264.wmf]0

v

．对带正电的粒子，速度的方向沿y轴的负方向，对带负电的粒子，速度的方向沿y轴的正方向．与这速度联系的洛伦兹力正好和引力抵消，故粒子将以速率
[image: image265.wmf]0

v

沿y轴运动．由（3）式可知，
[image: image266.wmf]0
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的大小是恒定的，与粒子的初速度无关，且对同种的粒子相同．

在
[image: image267.wmf]Oxy

平面内的速度
[image: image268.wmf]v

．与这速度联系的洛伦兹力使粒子在
[image: image269.wmf]Oxy

平面内作速率为
[image: image270.wmf]v

的匀速率圆周运动，若以R表示圆周的半径，则有
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（5）

由（4）、（5）式可知，轨道半径不仅与粒子的质量有关，而且与粒子的初速度的x分量
[image: image273.wmf]x

u

和y分量
[image: image274.wmf]y

u

有关．圆周运动的速度方向是随时间变化的，在圆周运动的一个周期内的平均速度等于0．
由此可见，等离子层内电子和质子的运动虽然相当复杂，但每个粒子都具有由（3）式给出的速度
[image: image275.wmf]0

v

，其方向垂直于粒子所在处的地球引力方向，对电子，方向向西，对质子，方向向东．电子、质子这种运动称为漂移运动，对应的速度称为漂移速度．漂移运动是粒子的定向运动，电子、质子的定向运动就形成了环绕地球中心的环形电流．

由（3）式和（1）、（2）两式以及有关数据可得电子和质子的漂移速度分别为
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（7）
由于电子、质子漂移速度的方向相反，电荷异号，它们产生的电流方向相同，均为沿纬度向东.根据电流密度的定义有
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代入有关数据得
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（9）
电流密度的方向沿纬度向东.
2．上一小题的讨论表明，粒子在
[image: image280.wmf]Oxy

平面内作圆周运动，运动的速率由（4）式给出，它与粒子的初速度有关．对初速度方向指向地心的粒子，圆周运动的速率为
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（10）
由（1）、（2）、（3）、（5）、（10）各式并代入题给的有关数据可得电子、质子的轨道半径分别为
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以上的计算表明，虽然粒子具有沿引力方向的初速度，但由于粒子还受到磁场的作用，电子和质子在地球半径方向的最大下降距离分别为
[image: image284.wmf]e
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和
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，都远小于等离子层的厚度，所考察的电子和质子仍在等离子层内运动，不会落到地面上.
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解法二：.
1.由于等离子层的厚度远小于地球半径，故在所考察等离子区域内的引力场和磁场都可视为匀强场.在该区域内磁场的磁感应强度
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引力加速度
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（2）
考察等离子层中的某一质量为m，电荷量为q、初速度为u的粒子，取粒子所在处为坐标原点O，作一直角坐标系Oxyz，Ox轴指向地球中心，Oz沿磁场方向，如图1所示.该粒子的初速度在坐标系中的三个分量分别为ux、uy和uz. 若以
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、
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、
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表示粒子在任意时刻t的速度
[image: image291.wmf]v

在x方向、y方向和z方向的分速度，则带电粒子在引力和洛伦兹力的共同作用下的运动方程为
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（5）式表明，所考察粒子的速度在z轴上的分量保持不变，即
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作变量代换，令
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 其中
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把（7）、（8）式代入（3）、（4）式得
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（10）
由（9）、(10) 两式可知，作用于粒子的力
[image: image301.wmf]F

在x和y方向的分量分别为
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若用
[image: image304.wmf]1

q

表示
[image: image305.wmf]F

的方向与x轴的夹角，
[image: image306.wmf]2

q

表示
[image: image307.wmf]V

的方向与x轴的夹角，而
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可见
[image: image311.wmf]12
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，表明
[image: image312.wmf]F

的方向与
[image: image313.wmf]V

的方向垂直，粒子将在
[image: image314.wmf]F

的作用下在
[image: image315.wmf]Oxy

平面内作速率为
[image: image316.wmf]V

的匀速圆周运动．若以R表示圆周的半径，则有
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在匀速圆周运动中，V的大小是不变的，任何时刻V的值也就是
[image: image319.wmf]0
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时刻V的值，由（7）式和已知条件在
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时刻有
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故有
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（12）
以上讨论表明，粒子的运动可分成三部分：

根据（6）式
[image: image323.wmf]zz
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v

，可知粒子沿z轴的分速度大小和方向都保持不变，但对不同的粒子是不同的，属于等离子层中粒子的无规则运动的速度分量．

根据（7）式可得
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，表明粒子在
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平面内以速率
[image: image327.wmf]V

作圆周运动的同时，又以速度
[image: image328.wmf]0
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沿y轴运动．
[image: image329.wmf]x

V

、
[image: image330.wmf]y

V

是圆周运动速度的x分量和y分量．圆周运动的轨道半径不仅与粒子的质量有关，而且与粒子的初速度的x分量
[image: image331.wmf]x

u

和y分量
[image: image332.wmf]y

u

有关．圆周运动的速度方向是随时间变化的，在圆周运动的一个周期内的平均速度等于0．

沿y轴的速度
[image: image333.wmf]0

v

由（8）式给出，其大小是恒定的，与粒子的初速度无关，同种粒子相同，但对带正电的粒子，其方向沿y轴的负方向，对带负电的粒子，其方向沿y轴的正方向． 
由此可见，等离子层内电子和质子虽然相当复杂，但每个粒子都具有由（8）式给出的速度
[image: image334.wmf]0

v

，其方向垂直于粒子所在处的地球引力，对电子，方向向西，对质子，方向向东．电子、质子这种运动称为漂移运动，对应的速度称为漂移速度．漂移运动是粒子的定向运动，电子、质子的定向运动就形成了环绕地球中心的环形电流．

由（8）式和（1）、（2）两式以及有关数据可得电子和质子的漂移速度分别为
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（14）
由于电子、质子漂移速度的方相反，电荷异号，它们产生的电流方向相同，均为沿纬度向东.根据电流密度的定义有
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代入有关数据得
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（16）
电流密度的方向沿纬度向东.
2．上一小题的讨论表明，粒子在
[image: image340.wmf]Oxy

平面内作圆周运动，运动的速率由（12）式给出，它与粒子的初速度有关．对初速度方向指向地心的粒子，圆周运动的速率为
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（17）
因题给出的电子与质子的初速度
[image: image342.wmf]x

u

是不同的，电子、质子的质量又是不同的，故电子、质子在
[image: image343.wmf]Oxy

平面内作圆周运动的半径也是不同的．由（1）、（2）、（8）、（11）、（12）各式并代入有关数据可得电子、质子的轨道半径分别为
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以上的计算表明，虽然粒子具有沿引力方向的初速度，但由于粒子还受到磁场的作用，电子和质子在地球半径方向的最大下降距离分别为
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，都远小于电离层的厚度，所考察的电子和质子仍在等离子层内运动，不会落到地面上.
六、参考解答：
1．
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附1、2两问的参考解法：

1．求
[image: image350.wmf]S
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经双缝产生的干涉图像的零级亮纹
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点的坐标为
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，它也就是光源
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与S分别对应的干涉条纹的零级亮纹之间的距离，即
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（附1）

从
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 （附2）

三角形
[image: image368.wmf]SS

O

¢

与三角形
[image: image369.wmf]12

SGS

相似，因
[image: image370.wmf]ld

>>

，则



[image: image371.wmf](

)

2211

SS

d

SGGSGSs

l

d

¢¢

D=-+=-=-


（附3）

对满足零光程差条件的
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（附4）

2．在线光源情况下，可以导出双缝干涉的相邻两亮纹的间距为
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（附5） 


[image: image377.wmf]s
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值不同对应着扩展光源中不同位置的线光源．不难证明，它们经双缝产生干涉条纹的间距
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值不同的、连续分布的、相互独立的线光源构成．因此扩展光源在观察屏上产生的干涉图像的强度是由每个线光源产生干涉条纹的强度相加而成．当扩展光源宽度为w时，对于光源最边缘点有
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（附6）

代入（4）式
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（附7）

若


[image: image382.wmf]yy
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（附8）

则相当于扩展光源最边缘的线光源产生的干涉条纹错开了一个条纹间距．由于扩展光源各部分产生的干涉条纹的光强分布都相同，各套干涉条纹强度相加的结果使屏上各处光强相等，变得一片模糊而无法分辨．由（5）式和（7）式，求得为使条纹能被分辨，扩展光源允许的最大宽度
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（附9）

3．

 解法一

如图2所示，
[image: image384.wmf]aa

¢

是由扩展光源上端边缘发出的平行光，
[image: image385.wmf]bb

¢

是由扩展光源下端边缘发出的平行光．设
[image: image386.wmf]ab

光线交于
[image: image387.wmf]1

M

点，
[image: image388.wmf]ab

¢¢

光线交于
[image: image389.wmf]2

M

点．
[image: image390.wmf]aa

¢

光束中的光线
[image: image391.wmf]a

经过
[image: image392.wmf]131

MMSP

到达观察屏上P点；光线
[image: image393.wmf]a

¢

经过
[image: image394.wmf]242

MMSP

到达观察屏上P点，两相干光波产生干涉，在观察屏上产生一套干涉条纹．同理，平行光束
[image: image395.wmf]bb

¢

在观察屏上产生另一套干涉条纹．从扩展光源不同部位发出的、倾角在0和
[image: image396.wmf]q

之间不同角度入射的平行光束，经迈克尔逊测星仪相应的反射镜走过不同路径到双孔，然后在观察屏上产生很多套干涉条纹．这些干涉条纹光强度彼此相加，屏幕上就形成了光强度的分布图像．根据第2问的结果，其清晰度取决于来自扩展光源上下边缘发出的平行光
[image: image397.wmf]aa

¢

与
[image: image398.wmf]bb

¢

分别在屏幕上产生两套干涉条纹的相对位置错开的程度．

由对称性考虑，平行光束
[image: image399.wmf]aa

¢

中两条光线
[image: image400.wmf]a

和
[image: image401.wmf]a

¢

在观察屏上
[image: image402.wmf]0

P

的光程差为0，即平行光
[image: image403.wmf]aa

¢

产生的那套干涉条纹的零级亮纹就在
[image: image404.wmf]0

P

处．现讨论以倾角
[image: image405.wmf]q

斜入射的平行光束
[image: image406.wmf]bb

¢

通过整个光学装置后，在观察屏上某点发生干涉时的光程差．光束
[image: image407.wmf]bb

¢

中的光线
[image: image408.wmf]b

入射M1的光线经M3反射到达
[image: image409.wmf]1

S

，光线
[image: image410.wmf]b

从
[image: image411.wmf]1

M

点算起，所经光程为
[image: image412.wmf]133

1

MMMS

+

；光线
[image: image413.wmf]b

¢

入射M2的光线经M4反射到达
[image: image414.wmf]2

S

，光线
[image: image415.wmf]b

¢

从
[image: image416.wmf]2

M

点算起，所经光程为
[image: image417.wmf]244

2

MMMS

+

．由对称性可得
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（1）

也就是说从M1和M2算起，光线
[image: image419.wmf]b

和
[image: image420.wmf]b

¢

到达
[image: image421.wmf]1

S

与
[image: image422.wmf]2

S

的光程是相等的，但是光线
[image: image423.wmf]b

和
[image: image424.wmf]b

¢

在到达M1和M2时，二者的相位却不同．由
[image: image425.wmf]2

M

作斜入射光线
[image: image426.wmf]1

bM

的垂线交
[image: image427.wmf]H

点，
[image: image428.wmf]2

M

与
[image: image429.wmf]H

相位相等，因此，斜入射的两条平行光线
[image: image430.wmf]b

和
[image: image431.wmf]b

¢

到达S1 和S2时的相位差是光程差
[image: image432.wmf]1

HM

引起的
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（2）

从扩展光源下边缘发出的平行光束斜入射到测星干涉仪，经双孔后发出的相干光在观察屏上坐标为y（坐标原点取在
[image: image434.wmf]0

P

上）的P点上引起的光程差
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（3）

其零级亮纹所在位置
[image: image436.wmf]0

P

¢

对应的光程差
[image: image437.wmf]0

D=

，故
[image: image438.wmf]0
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的坐标
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这也就是平行光
[image: image440.wmf]aa

¢

与
[image: image441.wmf]bb

¢

产生的干涉条纹的零级亮纹（也是两套条纹）错开的距离
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（5）

因在线光源情况下，可以导出双孔干涉的相邻两亮纹的间距为


                               
[image: image443.wmf]D
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                                        （6）

当二者错开一个条纹间隔时，即
[image: image444.wmf]yy

d

D=

，代入（6）式（星光波长采用
[image: image445.wmf]l

），得
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（7）

远处的星体作为扩展光源发出的光经过“测星仪”到达双孔，在屏上观察到干涉条纹的清晰度下降，由小到大调节M1、M2距离h，当屏幕上条纹消失时，记下此时h的值代入（7）式就可确定扩展光源角直径
[image: image447.wmf]q

的大小．

注：实际星体都看作均匀亮度的圆形扩展光源，通过调节h使屏幕上的干涉条纹消失，即各处强度完全相等时，通过数学计算，用迈克尔逊测星仪测量得的星体角直径
[image: image448.wmf]1.22
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解法二

如图3所示，对M1、M3而言，找出
[image: image449.wmf]1

S

对
[image: image450.wmf]3

M

的中间像
[image: image451.wmf]1

S

¢¢

和对
[image: image452.wmf]1

M

所成的像
[image: image453.wmf]1

S

¢

以及光线a在M1、M3的反射点F和G．由物像的对称性可知
[image: image454.wmf]11

GSGS

¢¢
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，
[image: image455.wmf]11
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，故
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即从光线a上一点到
[image: image457.wmf]1

S

¢

和到
[image: image458.wmf]1

S

的光程相等．同理可证，从光线b上一点到
[image: image459.wmf]1

S

¢

和到
[image: image460.wmf]1

S

的光程相等；对M2、M4（未画出）而言，从光线
[image: image461.wmf]a

¢

上一点到
[image: image462.wmf]2

S

¢

和到
[image: image463.wmf]2

S

的光程相等；从光线
[image: image464.wmf]b

¢

上一点到
[image: image465.wmf]2

S

¢

和到
[image: image466.wmf]2

S

的光程相等．


因此，光线a 到
[image: image467.wmf]1

S

处与光线
[image: image468.wmf]a

¢

到
[image: image469.wmf]2

S

处引起的光程差
[image: image470.wmf]a

l

D

与没有反射镜M1、M2时两光线到
[image: image471.wmf]1

S

¢

、
[image: image472.wmf]2
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¢

处的光程相等．因a、
[image: image473.wmf]a
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垂直双孔屏，故



[image: image474.wmf]a

0

l

D=


（1）

通过双孔
[image: image475.wmf]1

S

、
[image: image476.wmf]2

S

后，光线a、
[image: image477.wmf]a
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在
[image: image478.wmf]0
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的光程差
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（2）

平行光束b
[image: image480.wmf]b

¢

斜入射时，可从
[image: image481.wmf]1

S

¢

、
[image: image482.wmf]2

S

¢

处求b、
[image: image483.wmf]b

¢

两光线到达
[image: image484.wmf]1

S

、
[image: image485.wmf]2

S

处的光程差
[image: image486.wmf]b

l

D

．由
[image: image487.wmf]2

S

¢

作
[image: image488.wmf]1

bS

¢

的垂线
[image: image489.wmf]2

SH

¢

（见图4），



[image: image490.wmf]1

sin

b

lHShh

qq

¢

D==»


（3）

说明光线
[image: image491.wmf]b

¢

超前于光线b．


通过双孔
[image: image492.wmf]1

S

、
[image: image493.wmf]2

S

后光线b、
[image: image494.wmf]b

¢

射出的相干光线在屏幕上形成的零级亮纹不可能位于
[image: image495.wmf]0

P

处，因为二者到达双孔前光线
[image: image496.wmf]b

¢

已超前了光线b，如图5所示，光线
[image: image497.wmf]b

¢

经过
[image: image498.wmf]2

S

孔后要多走一段光程来抵消前面的相位差，以达到与光线b在没有光程差的情况下相交于远方屏幕上，形成干涉零级亮纹．该点所对应的
[image: image499.wmf]b
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经过
[image: image500.wmf]2

S

孔后多走的光程
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（4）

从
[image: image502.wmf]bb

ll

¢

D=D

可求得平行光束
[image: image503.wmf]bb

¢

经双孔后在观察屏上的干涉零级条纹位置
[image: image504.wmf]0

P

¢

．由（3）式和（4）式，得
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[image: image506.wmf]0

P

¢

的位置坐标
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（6）

由小到大调节反射镜M1、M2之间的距离（也就是
[image: image508.wmf]1

S

¢

、
[image: image509.wmf]2

S

¢

之间的距离）h，直到屏幕上的干涉条纹消失，即各处强度完全相等时，记下此时h的值.这时相干光
[image: image510.wmf]bb

¢

在屏幕上零级亮纹位置
[image: image511.wmf]0
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与
[image: image512.wmf]0
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的距离
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当
[image: image514.wmf]00
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等于条纹间隔
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代入（7）式得
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（9）                             

由（5）、（9）两式，得
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解法三

根据第2问的结果，为使条纹能被分辨，扩展光源的允许宽度为
[image: image519.wmf]l
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，从而扩展光源对双缝中心的张角为
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（1）

如图3所示，对M1、M3而言，找出
[image: image521.wmf]1

S

对
[image: image522.wmf]3

M

的中间像
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¢¢

和对
[image: image524.wmf]1

M

所成的像
[image: image525.wmf]'
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以及光线a在M1、M3的反射点F和G．由物像的对称性可知
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，
[image: image527.wmf]11

FSFS

¢¢¢

=

，故



[image: image528.wmf]11

FSFGGS

¢

=+

                           

即从光线a上一点到
[image: image529.wmf]1
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和到
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S

的光程相等．同理可证，从光线b上一点到
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和到
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的光程相等；对M2、M4（未画出）而言，从光线
[image: image533.wmf]a
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上一点到
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和到
[image: image535.wmf]2
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的光程相等；从光线
[image: image536.wmf]b
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上一点到
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和到
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的光程相等．从分析可知，
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为
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经M3、M1反射的等效像点，
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为
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经M4、M2反射的等效像点，从而可将测星干涉看作是经双孔
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、
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S

¢

的等效杨氏双缝干涉，其缝距为
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（2）

由小到大调节反射镜M1、M2之间的距离（也就是
[image: image546.wmf]1
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¢

、
[image: image547.wmf]2

S

¢

之间的距离）h，直到屏幕上的干涉条纹消失，即各处强度完全相等，这时只需将测得的h直接替换（1）式中的d，可得计算星体角直径的公式
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                      （3）
得到与前两种解法相同的结果．
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七、参考解答：

根据题意，
[image: image549.wmf]7

Be

核和K层电子的动量都为零，在第一个反应中，若用
[image: image550.wmf]Li

*

p

v

表示激发态锂核
[image: image551.wmf](

)

7

Li

*

的动量，
[image: image552.wmf]η

p

v

表示中微子
[image: image553.wmf]η

的动量，则由动量守恒定律有
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                                   （1）

即激发态锂核的动量与中微子的动量大小相等，方向相反.在第二个反应中，若用
[image: image555.wmf]Li

p

v

表示反冲锂核
[image: image556.wmf]Li
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的动量，
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表示光子的动量，则由动量守恒定律有
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（2）

由（1）、（2）式得
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（3）

当锂核的反冲动量
[image: image560.wmf]Li

p

最大时，其反冲能量也最大. 由（3）式可知，当中微子的动量与
[image: image561.wmf]γ

光子的动量同方向时，锂核的反冲动量最大.注意到
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光子的动量

                                  

[image: image563.wmf]γ

h

p

c

n

=

                                     
（4）

有
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（5）
由于锂核的反冲能量比锂核的静能小得多，锂核的动能与其动量的关系不必用相对论关系表示，这时有
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由（5）、（6）式得
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（7）
代入有关数据得
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用
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E

表示中微子的能量，根据相对论有
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（9）
根据能量守恒定律有
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（10）

由（9）、（10）式得
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（11）

由（8）式和已知数据得
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（12）

由（12）式可知，所算出的中微子静止质量的数值在题给数据的误差范围之内，故不能确定中微子的静止质量．如果有，其质量一定小于
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